



为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

推进文化与科技深度融合

□人民日报

今年3月,习近平总书记在湖南考察时强调:“探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态,形成更多新的文化产业增长点。”近年来,科学技术全面赋能文化产业,使得文化供给侧和消费端发生深刻变革,一大批文化新业态、新产业、新场景应运而生。

在三星堆博物馆,3号坑出土的顶尊跪坐人像与8号坑出土的青铜神兽,通过三维扫描技术“拼对”成功,历经3000多年,2件跨坑文物再度组合为一体的大型青铜艺术品;沉浸式展览和演艺在各地蓬勃开展,人工智能创作方兴未艾,虚拟歌手、虚拟导游改变着人们的欣赏习惯和旅游方式……文化与科技的深度融合,既为科技产品注入文化内涵,又使文化资源获得创造性转化。“科技赋能、文化出圈”,不仅丰富了人们的精神生活,也深刻改变着文化生产、传播和消费方式,推动着文化产业高质量发展。

文化是一个国家、一个民族的灵魂,科学技术是第一生产力。历史上,文化领域的发展变革与科技进步息息相关。造纸术和印刷术的发明,为文学提供了物质载体与传播媒介,催生了图书出版业;电气技术使得记录影像和声音成为可能,带动广播、电影、电视等的发展。在新一轮科技革命和产业变革加快孕育的今天,科技进步对文化创新的驱动作用日益显著,人工智能、5G、区块链等新技术得到普及应用,极大地激发文化创新创造活力,为文化繁荣发展提供了新的载体和机遇。

文化和科技融合,催生了新的文化业态,有力延伸了文化产业链。比如,网络文学、短视频等,都是以数字技术和互联网为依托形成的文化新业态;“云上展馆”“数字景区”打破了参观游览的时空限制,拓展了受众覆盖面,实现了传统文化业态的迭代升级;大数据、人工智能大幅缩短文化产品制作分

发周期……文化和科技融合所产生的效能,已成为培育经济增长点的有力突破口、推动经济高质量发展的“新引擎”。国家统计局数据显示,2023年,我国文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入52395亿元,比上年增长15.3%,快于全部规模以上文化企业7.1个百分点。

文化和科技融合,也带来文化传播和受众接受方式的改变,促使文化消费方式发生深刻变化。与传统文化消费的单向性不同,如今文化消费的互动性和社交属性更加明显。消费者追求的不再是一个单一的文化产品,而是能给你带来情感附加值、丰富体验感的消费方式。例如,互动短视频、互动小说等文化产品受到欢迎,沉浸式艺术给观众带来身临其境的体验,人们在互联网上记录生活、展示技艺、分享经验。在文化和科技互相融合的过程中,文化产品形态日益丰富,消费趋向个性化,大众文化创新

创造的活力得到充分激发,新的商业模式也层出不穷,形成了供需两侧的良性互动。

但也要看到,新技术、新手段虽然是催生文化新业态的重要动力,文化产业从源头上仍需坚持“内容为王”。文化和科技融合,归根结底要落实到内容生产的优化创新上。技术只有和优质文化内容供给相结合,才能产生持久的生命力。在内容和技术双重赋能的基础上,还要注重营造良好的文化产业创新环境,培育能够将文化与科技有机结合的领军企业、高端人才,重视知识产权保护,调动社会各方面的积极性,形成共同促进文化产业高质量发展的合力。

创新是引领发展的第一动力,也将给文化产业带来澎湃活力。面向未来,坚持创新驱动,加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,为文化产业提质增效提供新动能,实现文化与科技双向奔赴、共同出彩。

5.3%彰显中国经济未来可期

□季宝干

国家统计局4月16日发布的数据给出了答案:一季度,中国国内生产总值(GDP)296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%。分产业看,第一产业增加值11538亿元,同比增长3.3%;第二产业增加值109846亿元,增长6.0%;第三产业增加值174915亿元,增长5.0%。这说明,国民经济延续回升向好态势,开局良好,未来可期。

当下有为,未来可期。今年以来,中国经济向上生长、向好突破的力量持续迸发,经济运行的稳定性、协调性增强,经营主体信心持续提升。我国自主研发的AG60E电动飞机实现首飞、海上第一深油气井投产;甘肃天水麻辣烫走红、云南芒市等“小机场”城市旅游火爆;春耕春播平稳有序推进,全国稻谷、玉米意向播种面积有所增加;全国跨境电商服务贸

易负面清单发布、试点扩大电信领域对外开放……一季度,中国经济开局良好,提振了经济发展信心,为实现全年目标任务打下了较好基础,让世界看到中国经济前景“长风破浪,未来可期”。

今天的中国,经济长期向好的基本面没有改变,也不会改变;今天的中国,走过万水千山、穿越惊涛骇浪、经受大战大考,梦想接连实现,正信心满满、底气十足地沿着高质量发展之路阔步前行。5.3%的增长,是供给回升、需求扩大的增长;5.3%的增长,是结构改善、动能优化的增长;5.3%的增长,是就业扩大、民生改善的增长……然而,看到经济发展态势恢复向好的同时,一些经济指标的波动也表明,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。外部不稳定不确定因素依然较多,国内需求仍显不足,经济回升向好基础仍需巩固。下一阶段,我

们要按照党中央、国务院决策部署,坚定信心,保持定力,着力扩大需求、提振信心、防范风险,努力推动经济在固本培元中持续回升向好。同时要更加注重在稳增长方面持续发力,更加注重抓好政策落实,更加注重转方式、调结构、增动能,更加注重保障和改善民生,推动经济高质量发展,为经济发展不断注入新的动力。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。越是形势严峻、任务艰巨,越要坚持稳中求进工作总基调,越要坚定不移推动高质量发展。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是谋划进一步全面深化改革的重要一年。今年政府工作报告指出,全年经济增长目标保持在5.5%左右。2024年中国经济增速目标是5%左右,一季度增速达到5.3%,增强了实现全

年目标的信心。作为世界经济稳定增长的重要动力源,中国经济回升向好也将为全球经济复苏增强信心。当前,我们要更加坚定信心、迎难而上,守正创新、砥砺前行,在改革创新中挖掘潜能,在积极进取中开拓新局,保持“风雨不动安如山”的定力和“越是艰险越向前”的闯劲,进一步加大稳增长政策落实力度,积极培育发展新质生产力,全面深化改革开放,在砥砺前行、创新突破中积蓄发展新动能。

起势映照后势,开年预示全年。面向未来,等待中国经济的是更加艰难而壮阔的征程,只要我们看准了就抓紧干,能多干就多干一些,脚踏实地、真抓实干,进一步汇聚发展新优势、增强发展新动能,化压力为动力、积优势为胜势,坚定不移推动高质量发展,就一定能够有效推动中国经济长期持续健康发展。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

民主



垛田农民画

李玉书作